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Розвиток ринкових відносин в Україні потребує постійного на-
уково-технічного зростання та застосування інновацій не тільки в 
сфері підприємницької діяльності, але і в неприбутковій сфері. По-
перше, застосування інновацій не лише спонукає до розвитку народ-
ного господарства загалом, але і суттєво впливає на соціально-тру-
дові відносини в країні та захист навколишнього середовища. Тільки 
за наявності високотехнологічного обладнання та висококваліфіко-
ваного персоналу можливо при достатньо високій конкуренції утри-
муватись на ринку товарів та послуг та забезпечити соціальну ста-
більність в державі. Отже, застосування інновацій у господарській 
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діяльності потребує комерціалізації не тільки внутрішньої складо-
вої частини прибуткових підприємств, але і науково-дослідницьких 
установ, що на сьогодні є досить актуальним питанням. Виключно 
завдяки поєднанню передових технологій, розроблених із залучен-
ням наукової спільноти, можливо досягнути зростання економічних 
показників на ринку попиту та пропозиції, забезпечити інвестицій-
ну привабливість і соціальну стабільність в державі. Тому проблема 
комерціалізації результатів наукових досліджень нині є дуже акту-
альною та перебуває в полі зору суспільства, уряду, парламенту, при-
ватного бізнесу і самих науковців [1, с. 55–61]. 

Комерціалізація підприємств та застосування нових технологій є 
важливими елементами інноваційного процесу, який здійснює вплив 
на своєчасне переобладнання підприємств та перетворення резуль-
татів науково-технічної діяльності науковців на товари та послуги, 
їх конкурентоздатність на світових ринках.

Оскільки комерціалізація інноваційної діяльності нерозривно 
поєднана з інтелектуальною, творчою діяльністю [2, с. 505] та визна-
чається інвестиційним попитом, на нашу думку, велике значення має 
належне встановлення вартості об’єкту права інтелектуальної влас-
ності, яке суттєво впливає на кінцеву оцінку виробленого товару чи 
послуги, та фактичне роялті, яке має отримати винахідник – науко-
вець або колектив науковців. З цією метою проводяться постійний 
моніторинг стану показників реалізації товарів, послуг, аналіз фак-
тичних витрат на створення одиниці товару та рентабельності ви-
робництва. Отримані показники моніторингу попиту та пропозиції, 
витрат та рентабельності виробництва, надають можливість реально 
оцінити позитивність застосування інновацій і своєчасно здійсню-
вати вплив на модернізацію виробництва незалежно від форм влас-
ності суб’єкта господарської діяльності. Отже, саме від комуніка-
тивної підтримки інновації, головним завданням якої є забезпечення 
поінформованості та налагодження зв’язків, залежить ефективність 
комерціалізації інновацій. Тоді як реалізація та впровадження інно-
вацій та нових технологій залежать від вдосконалення та відповід-
ності потребам часу системи законодавства України. Так, на нашу 
думку, задля створення привабливості розвитку науково-технічного 
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сектору суб’єктів господарювання, що здійснюють підтримку науко-
во-технічного сектору шляхом розміщення замовлення на розробку 
та впровадження необхідних досліджень щодо застосування нових 
технологій, результатів науково-інноваційних досліджень, необхід-
но звільнити від оподаткування в частці прибутку, направленого на 
реалізацію таких програм. Крім того, держава має підтримати науко-
во-дослідницькі інститути, що здійснюють розробку та впроваджен-
ня інновацій на державному рівні, за рахунок розміщення державно-
го замовлення та збільшення обсягу фінансування таких замовлень. 
Для своєчасного визначення найбільш необхідних заходів державної 
підтримки, розвитку інноваційної діяльності, зменшення імпорто-
залежності та збільшення експорту товарів народного споживання, 
необхідно розробити заходи по раціональному використанню вну-
трішніх матеріально-технічних, наукових резервів по імпортозамі-
щенню. Для цього потрібно розробити та прийняти державну про-
граму з підтримки та розвитку науково-дослідницьких інститутів 
та слаборозвинутих напрямків народного господарства. Особливої 
уваги з точки зору науково-інноваційного розвитку, на нашу думку, 
потребують енергетичний та аграрний сектори, які не тільки стали 
би основними потягами розвитку національної економіки, але і сут-
тєво вплинули б на ціноутворення в підприємницькій діяльності в 
Україні.  

Зважаючи на високий рівень енергоємності виробництва, не ба-
жання власників підприємств вкладати кошти в розвиток підпри-
ємств, обумовлений низьким рівнем захищеності підприємців від 
політичної нестабільності та низького рівня якості чинного законо-
давства, знижується попит на результати інноваційної діяльності в 
Україні, яка де факто відстає від можливостей науково-технічного 
прогресу. А відтак, як зазначалось вище, ключову роль у стимулю-
ванні комерціалізації інновацій має відігравати держава. І в-першу 
чергу, це має здійснюватися внаслідок прийняття державних про-
грам стимулювання розвитку науково-технічного прогресу, але не на 
папері, а реальним розміщенням державних замовлень та фінансу-
ванням реального сектору напрямку діяльності в інноваційної сфе-
рі. Політика держави щодо пришвидшення процесів комерціалізації 
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результатів досліджень та інноваційної діяльності підприємств на 
сьогодні зводиться до зменшення фінансування науково-дослідниць-
ких установ, що в подальшому може зумовити дефіцит науковців. 
Подібне в Україні вже мало місце в період примусового переходу 
на вибірковість дисциплін в школах, що призвело до катастрофіч-
ного зниження рівня вивчення точних наук, а відтак було створено 
дефіцит попиту на інженерні кадри. На сьогодні відсутні необхідні 
умови для комерціалізації інтелектуальної власності та практично 
відсутній механізм державної підтримки просування вітчизняних 
об’єктів інтелектуальної власності на закордонні ринки, що обумов-
лено небажанням самої держави використовувати національні здо-
бутки в цій сфері на внутрішньому ринку та, як зазначалось, низь-
ким рівнем підтримки держави власних науковців. Як відомо, імпорт 
іноземних технологій, інновацій не тільки не сприяє розвитку націо-
нального науково-дослідницького сектору, а навпаки знищує його та 
примушує науковців шукати застосування своїм знанням, вмінням 
та навичкам на теренах інших країн. Причому зворотній ввіз новіт-
ніх технологій, розроблених українськими вченими в інших країнах, 
коштує досить дорого для вітчизняного виробника та загалом для 
держави. Тому комерціалізація та розвиток науково-технічної, ін-
новаційної діяльності вимагає системного перегляду економічних і 
правових відносин у сфері інтелектуальної власності та оптимізації 
організаційно-фінансових питань діяльності науково-технологічно-
го сектору України, які є вирішальним чинником в інноваційному 
розвитку економіки держави.

Трансфером технологій при закладах вищої освіти (далі – ЗВО) 
в Україні в більшості університетів займаються самі науковці, на-
уково-дослідні частини [3]. Однак незважаючи на існування Поло-
ження про організацію наукової, науково-технічної діяльності у ви-
щих навчальних закладах 3–4 рівнів акредитації, держава практично 
дистанціювалась від подальшого розвитку науки. На нашу думку, у 
цьому положенні відсутні конкретика щодо фінансування проектів 
та розробок науковців, спрощення процедури публікації наукових 
досліджень науковцями (яке, до речі, здійснюється за кошти самих 
науковців). Наявність наукових відділів в університетах фактично 
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зводиться до контролю за діяльністю науковців та формування звіт-
ності, а створені вчені ради займаються лише затвердженням планів 
наукової діяльності університету. Так, в межах Харківського наці-
онального університету імені В.Н. Каразіна діє Науково-технічна 
рада університету, що здійснює науково-дослідну роботу, спрямова-
ну на вирішення проблем фундаментального і прикладного характе-
ру, зокрема, отримано 32 патенти, на 18 з яких університет має права 
власності. На основі Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка функціонує відділ науково-технічної інформації та 
його аналітичний сектор. Об’єктами інтелектуальної власності уні-
верситету станом на 2012 р. є 49 патентів. Процесу стимулювання та 
популяризування трансферу технологій сприяє проведення конкур-
сів для студентів та молодих вчених. Але тут постає питання, яким 
чином, незважаючи на наявність певних здобутків у вищезазначених 
закладах (наукові розробки яких захищені патентами), ці результати 
впливають на розвиток інноваційної діяльності, де вони безпосе-
редньо впроваджені, і який економічний ефект від їх впровадження 
отримано. Очевидно, що прийнявши Положення, держава безпосе-
редньо не приймає участь в їх впровадження.

Для прикладу, у Білоруському національному технічному уні-
верситеті, що є науковою організацією, науково-технічною та інно-
ваційною діяльністю займаються наступні структурні підрозділи: 
Республіканський інститут інноваційних технологій та відповідні 
філіали університету. Гомельський державний технічний універси-
тет має центр трансферу технологій, функції якого покладені на на-
уково-дослідну лабораторію. Обидва університети мають патенти та 
наукові розробки та здійснюють їх впровадження за допомогою від-
повідних міністерств залежно від напрямку розробки.

Отже, більшість закладів освіти обрали шлях створення відділів, 
що займаються трансфером технологій та захистом інтелектуаль-
них прав. Однак результати діяльності не можуть бути оцінені лише 
наявністю патентів та авторських свідоцтв, оскільки не менш важ-
ливим є питання комерціалізації результатів наукових досліджень, 
тобто їх впровадження та отримання певного економічного ефекту. 
Аналіз ЗВО щодо їх діяльності у сфері трансферу технологій на під-



110

ставі інформації, що є доступною в мережі Інтернет, свідчить про 
відсутність даних про результати комерціалізації розроблених ЗВО 
технологій. Зауважимо, що деякі ЗВО здійснили спробу створити 
електронні платформи для комерціалізації власних розробок, однак 
більш ефективним є створення єдиної регіональної платформи за 
участю органів місцевого самоврядування, ЗВО та науковими уста-
новами [4, с. 44-46; 5, с. 73-82].

Відповідно до ЗУ «Про наукову і науково-технічну діяльність» 
з метою забезпечення ефективної взаємодії представників науко-
вої громадськості, органів виконавчої влади та реального сектору 
економіки у формуванні та реалізації єдиної державної політики у 
сфері наукової і науково-технічної діяльності діє Національна рада 
України з питань розвитку науки і технологій. Однією з основних її 
функцій, визначених у цьому законі, є розроблення спільно з пред-
ставниками реального та фінансового секторів економіки та іншими 
зацікавленими сторонами пропозицій щодо створення механізмів 
комерціалізації результатів наукових досліджень. Але тут постає те 
ж саме питання, як залучити до впровадження отриманих результа-
тів наукових розробок реального бізнесу. Національна рада Украї-
ни з питань розвитку науки і технологій, будучи постійно діючим 
консультативно-дорадчим органом, що утворюється при Кабінетові 
Міністрів України (далі – КМУ), вносить свої пропозиції, а КМУ 
відповідно затверджує порядок формування та використання ко-
штів Національного фонду досліджень України, що є юридичною 
особою, яка утворена КМУ. Держава забезпечує фінансування На-
ціонального фонду досліджень України згідно з рекомендаціями 
Національної ради України з питань розвитку науки і технологій 
[6]. Дійсно, створення Національної ради з питань розвитку науки і 
технологій та Національного фонду досліджень у законі прописано 
дуже детально, однак фактично алгоритм їх ефективної взаємодії на 
сьогодні відсутній, як і механізм впливу на виробника при реаліза-
ції отриманих результатів наукових розробок. Позитивним кроком 
вважаємо надання права вищим навчальним закладам і науковим 
установам бути засновниками господарських товариств, які безпо-
середньо мали б впроваджувати наукові розробки, але постає питан-
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ня фінансування цих господарських товариств. В даному випадку, 
на нашу думку, при створенні товариства, засновники мають самі 
здійснювати фінансування розроблених наукових проектів або шу-
кати підприємства, які профінансували або впровадили би цю науко-
во-технічну розробку. Отже, можливість створення господарських 
товариств науковими установами не вирішить основне питання – фі-
нансування та впровадження науково-інноваційної розробки. Зважа-
ючи на те, що законом дозволено науковим установам виступати в 
якості засновників господарських товариств, вважаємо що найбільш 
прийнятною формою є акціонерне товариство публічного характе-
ру, оскільки остання дозволяє залучити більшу кількість суб’єктів 
в якості власників акцій, а отже, надає більш широкі можливості 
для залучення капіталу,створюючи механізм оперативної мобіліза-
ції значних за розміром інвестицій та регулярного одержання дохо-
ду у формі дивідендів від акцій. Своєю чергою акціонерний капітал 
сприяє встановленню гнучкої системи виробничо-господарських 
зв’язків, де акціонування виступає важливою формою роздержав-
лення власності підприємств будь-яких розмірів, перетворення пра-
цівників у власників певної частки їх майна. При цьому публічна 
інформація про емітента акцій є своєрідною рекламою продукції 
акціонерного товариства і може забезпечити збільшення обсягів ре-
алізації продукції інтелектуального характеру. Крім того публічне 
акціонерне товариство може додатково стимулювати персонал, про-
понуючи купівлю акцій, таким чином підвищуючи їх зацікавленість 
у покращенні фінансових результатів.

Виходячи із зазначеного, комерціалізація інновацій в Україні є 
відкритим питанням, яке можливо вирішити завдяки збалансова-
ному комплексному підходу, забезпеченню політичної стабільності 
в державі, створенню законодавства, що відповідало би потребам 
часу, розробці програм по співробітництву підприємств з науко-
во-дослідницькими центрами, та їх реальне фінансування. Ключо-
ву роль при цьому відіграє вища освіта, займаючи стратегічне по-
ложення в системі національної інноваційної політики. Наявність 
зв’язків з науково-дослідними та проектно-конструкторськими 
інститутами, промисловими підприємствами, а також іншими за-
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кладами вищої освіти формує власне те специфічне інформаційне 
поле, яке акумулює усі необхідні техніко-економічні, технологічні 
та інші спеціальні знання. Крім того вищі навчальні заклади набу-
ли права приймати рішення щодо генерування доходів та розподілу 
коштів, таким чином самостійно провадити фінансово-господарську 
діяльність. Отже, освіта визначається як сфера послуг з подальшим 
працевлаштуванням її споживачів. Більш того, у науковій літературі 
заявлена концепція «University of excellence», що передбачає пере-
творення закладів вищої освіти із центрів концентрації та передачі 
знань в бізнес-корпорації, а згодом і у транснаціональні корпорації, 
що своєю чергою запроваджують академічний бізнес-менеджмент 
із подальшим підпорядкуванням ринку і маркетингу [7, с. 327–329]. 
Слідуючи заданому напрямку, університет на ринку знань створює 
центри трансдисциплінарності, вступаючи в альянс з різними ор-
ганізаціями, фондами, експертними агентствами, підприємствами 
з виробництва товарів, послуг, медіапродуктів, знань [8, с. 54–64]. 
Головним при цьому залишається питання комерціалізації, що по-
роджує такі напрямки «проактивного» університету, як: PRкомпаніі, 
PR-мислення, PR-професіонали.
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